SỞ GD&ĐT TỈNH QUẢNG NAM       ĐỀ THI THỬ TỐT NGHIỆP THPT 2010-2011 
TRƯỜNG THPT TRẦN CAO VÂN                              MÔN: VÂT LÝ        

I/PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ CÁC THÍ SINH:
Câu 1: Chọn phát biểu đúng khi nói về vật dao động điều hòa

A. Vận tốc và li độ luôn ngược pha nhau

B. Vận tốc và gia tốc luôn cùng pha nhau

C. Li độ và gia tốc vuông pha nhau

D. Vận tốc và gia tốc vuông pha nhau

Câu 2:Một con lắc lò xo dao động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng với biên độ A=2,5cm. Biết là xo có độ cứng k=100N/m và quả nặng có khối lượng 250g. Lấy t=0 lúc vật qua vị trí cân bằng thì quãng đường vật đi được trong 
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s đầu tiên là:

A. 2,5 cm

B. 5cm


C. 7,5cm

D. 10cm

Câu 3: Quả cầu khi gắn vào lò xo có độ cứng k thì nó dao động với chu kỳ T. Hỏi phải cắt lò xo trên thành bao nhiêu phần bằng nhau để khi treo quả cầu vào mỗi phần, thì chu kỳ dao động có giá trị T’=T/4. Cho biết độ cứng của lò xo tỉ lệ nghịch với chiều dài của nó.

A. Cắt làm 4 phần


B. Cắt làm 8 phần

C. Cắt làm 12 phần 


D. Cắt làm 16 phần

Câu 4: Vật khối lượng m=2kg treo vào một lò xo. Vật dao động điều hòa với chu kì T=0,5s. Cho g=
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. Độ biến dạng của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng là: 

A. 6,25cm
B. 0,625cm
C. 12,5cm
D. 1,25cm

Câu 5: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số. Biết phương trình của dao động tổng hợp là 
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, của thành phần dao động thứ nhất là 
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. Phương trình của thành phần dao động thứ hai là:

A. 
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B. 
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C. 
[image: image7.wmf](

)

2

5

8cos10

6

xtcm

p

p

æö

=-

ç÷

èø


D. 
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Câu 6) Một con lắc đơn có chiều dài l = 120cm dao động điều hoà với chu kì T.Cũng tại nơi đó người ta thay đổi độ dài của nó sao cho chu kì dao động mới chỉ bằng 90% chu kì dao động T ban đầu. Tính độ dài mới của con lắc đơn trên :

A. 148,148cm      B. 133,33cm     C. 97,2cm      D. 108cm
Câu 7: Tại hai điểm AB trên mặt nước có hai nguồn sóng kết hợp ngược pha nhau ,biên độ lần lượt là 4 cm và 2 cm, bước sóng 10 cm.Coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi.Điểm M cách A 25 cm, cách B 35 cm sẽ dao động với biên độ bằng:

A.0                   B 6 cm                       C 2 cm                    D 8 cm

Câu 8: Cường độ âm được xác định bằng:

A.Áp suất tai một điểm mà sóng âm truyền qua

B.Bình phương biên độ dao động của các phần tử môi trường tại điểm sóng âm truyền qua 

C. Năng lượng mà sóng âm truyền qua một đơn vị diện tích đặt vuông góc với phương truyền sóng trong một đơn vị thời gian

DCơ năng của một đơn vị thể tích của  mội trường tại điểm sóng âm truyền qua

Câu 9: Trên dây AB dài 2 m có sóng dừng có hai bụng sóng , đầu A nối với nguồn dao động ( xem như một nút sóng), đầu B cố định Tìm tần số dao động của nguồn: ( biết vận tốc truyền sóng trên dây là 200m/s)
A 50Hz                   B.25 Hz                C.200Hz                                   D 100 Hz

Câu 10:Tại hai điểm AB trên mặt nước cách nhau 4 cm, người ta gây sóng cùng tần số , cùng pha.Sóng truyền trên mặt nước với tốc độ 0,8 m/s.A,B và các gợn sóng trong đoạn AB phân bố cách  đều nhau.Nửa đường thẳng Bx vuông góc với AB cắt 4 gợn sóng.Hỏi sóng 

có tần số bằng bao nhiêu?

A50 Hz                  B 100 Hz                     C 125 Hz                     D 25 Hz

Câu 11: Phát biểu nào sua đây là Sai :

a.Động cơ không đồng bộ ba pha biến điện năng thành cơ năng

b. Động cơ không đồng bộ ba pha hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ và sử dụng từ trường quay

c. Vận tốc góc của khung dây luôn nhỏ hơn vận tốc góc của từ trường quay

d.Động cơ không đồng bộ ba pha tạo ra dòng điện xoay chiều ba pha

 Câu 12:  Mạch RLC mắc nối tiếp có 2
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 = 1.Nếu tăng R lên 2 lần thì hệ số công suất của mạch :

a. Tăng 2 lần       b.Giảm 2 lần       c. Không đổi              d. Tăng bất kì

Câu 13: Cho dòng điện xoay chiều i = 2cos100
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t (A) chạy qua điện trở R = 5
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 trong thời gian 1 phút .nhiệt lượng tỏa ra là 

a. 1200J       b. 1000J       c. 800J        d. 600J

Câu 14: Một đoạn mạch gồm điện trở R = 10
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, L = 120/
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(mH) C = 1/200
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 (F) mắc nối tiếp.Cho dòng điện xoay chiều  chạy qua có tần số 50Hz qua mạch.Tổng trở của mạch là ;

a. 14,1
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      b. 10
[image: image16.wmf]W

        c. 100
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        d. 200
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Câu 15: Cho mạch RLC mắc nối tiếp có hiệu điện thế cho trước. Khi P = Pmax/2 thì có hai giá trị của R là R1= 26,8
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 và R2 = 373,2
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.Hỏi khi công suất cực đại thì có điện trở là bao nhiêu ?

a. 100
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     b. 173,2
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     c. 200
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        d. 400
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Câu 16: Một biến áp có 1 cuộn nối với nguồn xoay chiều U1= 100V thì điện áp đo được ở cuộn thứ 2 là U2= 200V. Nếu nối cuộn 2 với nguồn U1 thì điện áp đo được ở cuộn 1 là bao nhiêu ? bỏ qua hao phí của biến thế và điện trở của các cuộn dây

a. 25V      b. 50V       c. 100V        d. 200V

Câu 17: Có 1 nguồn điện có điện áp u = U0cos
[image: image25.wmf]w

t khi mắc lần lượt R, L, C vào nguồn thì cường độ hiệu dụng của chúng là 4A, 6A, 2A. Khi mắc nối tiếp chùng lại và mắc vào nguồn trên thì cường độ hiệu dụng của mạch là :

a. 12A      b. 2,4A      c. 6A      d. 4A

Câu 18:Trong một mạch dao động LC có dao động điện từ với tần số 1 MHz. Tại thời điểm t =0, năng lượng từ trường trong mạch có giá trị cực đại.Thời gian ngắn nhất kể từ thời điểm ban đầu để năng lượng từ trường bằng nửa giá trị cực đại của nó là:

A.0,5.10-6s                                 B.10-6s                  C.  2.10-6s                 D 0,125.10-6s

Câu 19: Trong quá trình lan truyền sóng điện từ , véc tơ
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và véc tơ 
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 luôn luôn:

A.trùng phương và vuông góc với phương truyền

B.dao động cùng pha

C.dao động ngược pha

D.biến thiên tuần hoàn chỉ theo không gian

   
Câu 20: Hiện tượng quang học nào sau đây sử dụng trong máy phân tích quang phổ

A. Hiện tượng phản xạ ánh sáng

B. Hiện tượng giao thoa ánh sáng

C.Hiện tượng tán sắc ánh sáng

D.Hiện tượng khúc xạ ánh sáng

Câu 21:  Thực hiện giao thoa với ánh sáng trắng trên màn quan sát ta thu được hình ảnh thế nào:

A.  Một dải màu biến thiên liên tục từ đỏ đến tím

B. Vân trung tâm là vân sáng trắng hai bên có những dải màu như cầu vồng.

C.Các vạch màu khác nhau riêng biệt hiện trên một nền tối.

D.Không có các vân màu trên màn. 

Câu 22: Trong thí nghiệm về giao thoa với khe Iâng. Nguồn sáng phát ra 2 bức xạ có bước sóng lần lượt 
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1 = 0,5
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m và  
[image: image30.wmf]l

2 = 0,75 
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m. Tại một điểm M trên màn có vân sáng bậc 6 

của vân sáng ứng với bước sóng 
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1 và tại N là vân sáng bậc 6 ứng với bước sóng
[image: image33.wmf]l

2. Biết MN ở cùng bên so với vân sáng chính giữa . Trên  đoạn MN ta đếm được bao nhiêu vân sáng ?

A . 5 vân sáng          B . 7 vân sáng            C . 3vân sáng                         D . 9 vân sáng

Câu 23: Trong thí nghiệm về giao thoa ánh sáng với khe Iâng , khoảng cách giữa hai khe là 2mm

khoảng cách từ hai khe đến màn là 1m , bước sóng dùng trong thí nghiệm là 0,5
[image: image34.wmf]m

m. Tính 

khoảng cách giữa vân sáng thứ 6 nằm ở phần âm của vùng giao thoa và vân tối thứ 9 nằm ở

phần dương của vùng giao thoa: 

A. 5,425 mm                      B . 3,625 mm                   C . 4,635 mm                     D . 5,745mm  

Câu 24:   Trong thí nghiệm với khe Iang về giao thoa ánh sáng, Nguồn S phát ra ánh sáng đơn sắc có bước  sóng 
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 = 0,5
[image: image36.wmf]m

m , khoảng cách giữa hai khe là 0,5mm, khoảng cách từ hai khe đến màn là 1m, tại điểm M cách cách vân trung tâm một đoạn 2,5mm là :

A. Vân sáng bậc 4            B . Vân sáng bậc 3       C . Vân tối thứ 3       D . Vân tối thứ 2

Câu 25: Công thoát của kim loại Na là 2,48eV. Chiếu một chùm bức xạ có bước sóng 0,36(m vào tế bào quang điện có catôt làm bằng Na. Vận tốc ban đầu cực đại của electron quang điện là:

A. 5,84.105m/s

B. 6,24.105m/s

C. 5,84.106m/s

D. 6,24.106m/s

Câu 26: Theo mẫu nguyên tử Bo, bán kính quĩ đạo K của electron trong nguyên tử hidro là r0. Khi electron chuyển từ quĩ đạo O về quĩ đạo M thì bán kính quĩ đạo giảm bớt:

A. 12 r0 

B. 4 r0


C. 9 r0


D. 16 r0

Câu 27: Khi chiếu chùm tia tử ngoại vào một ống nghiệm đựng dung dịch fluorexerin thì thấy dung dịch này phát ra ánh sáng màu lục. Đó là hiện tượng:

A. Phản xạ ánh sáng 



B. Quang - phát quang

C. Hóa - phát quang



D. Tán sắc ánh sáng.

Câu 28: Ban đầu một mẫu chất phóng xạ nguyên chất có khối lượng  m0, chu kì bán rã của chất này là 3,8 ngày. Sau 15,2 ngày khối lượng của chất phóng xạ đó còn lại là 2,24 g. Khối lượng  m0 là:

A. 35,84 g. 

B. 17,92 g. 


C. 8,96 g. 

D. 5,60 g.

Câu 29: Hạt nhân càng bền vững khi có:

A. Số nuclôn càng nhỏ. 



B. Số nuclôn càng lớn.

C. Năng lượng liên kết càng lớn. 


D. Năng lượng liên kết riêng càng lớn.

Câu 30:Xét một phản ứng hạt nhân: 
[image: image37.wmf]H

2

1

+ 
[image: image38.wmf]H

2

1
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. Biết khối lượng của các hạt nhân 
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3,0149u ; mn = 1,0087u ; 1u = 931 MeV/c2. Năng lượng phản ứng trên toả ra là:

A. 3,1654 MeV.
 B. 1,8820 MeV. 

C. 2,7390 MeV. 
D. 7,4990 MeV.

Câu 31:   Một chất phóng xạ có chu kỳ bán rã là 3,8 ngày. Sau thời gian 11,4 ngày thì độ phóng xạ (hoạt độ phóng xạ) của lượng chất phóng xạ còn lại bằng bao nhiêu phần trăm so với độ phóng xạ của lượng chất phóng xạ ban đầu?

A.  25%.
B. 75%.
C. 12,5%.
D. 87,5%.

Câu 32: Electron là hạt sơ cấp thuộc loại:

A. Lepton


B. Hiperon

C. Mezon

D. Nuclon

PHẦN RIÊNG NÂNG CAO:

Câu 33: Một bánh đà của trục máy khởi động quay nhanh dần đều và sau 2s nó quay được một góc 50rad, hỏi lúc đó tốc độ góc của bánh đà có giá trị là bao nhiêu?

A. 50rad/s
B. 100rad/s

C. 50
[image: image43.wmf]p

rad/s

D. 35rad/s

Câu 34: Một bánh xe quay nhanh dần đều với gia tốc góc 8 rad/s2 dưới tác dụng của một mô men lực 120N.m. Hỏi mô men quán tính của bánh xe có giá trị nào sau đây?

A. 15kg.m2

B. 
[image: image44.wmf]2
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kgm2

C. 7,5kgm2

D. 1,5kgm2
Câu 35: Một thanh AB đồng chất, tiết diện đều, khối lượng m có thể quay quanh trục thẳng đứng trùng với đường trung trực của thanh. Một vật nhỏ khối lượng bằng m được gắn tại trung điểm của đoạn OA (O là trung điểm của AB). Thanh đang quay với tốc độ 8 vòng/s thì vật trượt ra và được gờ ở A giữ lại. Hỏi tốc độ của thanh lúc này có giá trị nào sau đây?

A. 4 vòng/s

B. 3,5 vòng/s

C. 8 vòng/s

D. 16 vòng/s

Câu 36: Một đĩa tròn đồng chất khối lượng m=500g, bán kính R=10cm, quay quanh trục của nó với tốc độ 24 vòng/s. Hỏi động năng của nó có giá trị nào sau đây? (
[image: image45.wmf]2
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A. 288J

B. 0,3J


C. 3J


D. 28,8J

Câu 37: Một thanh AB dài 1,2m. Khối lượng m. Một vật nhỏ khối lượng cũng bằng m được gắn ở đầu B của thanh. Thanh thực hiện dao động nhỏ quanh trục nằm ngang tại trung điểm O của thanh. Lấy g =10m/s2 và 
[image: image46.wmf]3,14
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. Chu kỳ dao động của thanh:

A. 2,5123s

B. 0,12s

C. 1,256
[image: image47.wmf]3
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D. 0,1256
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Câu 38: Một vật khi đứng yên nó có khối lượng 1kg. Khi nó chuyển động khá nhanh với tốc độ v thì động năng của nó là 9.1010MJ. Lấy c= 300000km/s. Vậy v có giá trị : 

A. 
[image: image49.wmf]3
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2


B. 
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3


C. 
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32.10m/s


D. 
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Câu 39: Một electron và một pozitron chuyển động khá chậm rồi va vào nhau gây ra phản ứng: 
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 Khối lượng nghỉ của electron bằng 0,511MeV/c2. Hỏi tần số của tia 
[image: image54.wmf]g

có giá trị nào sau đây? ( cho Hằng số plang h=6,625.10-34Js)
A. 12,34.1016Hz

B. 1,234.1019 Hz
C. 1,234.1020Hz
D. 1,2.1014Hz

Câu 40: Một hạt nhân A đứng yên và phân rã thành hạt nhân B và hạt
[image: image55.wmf]a

. Hỏi điều nào sau đây là đúng?

A.Động năng của các hạt 
[image: image56.wmf]a

 và 
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 tỷ lệ với khối lượng của chúng.

B. Động năng của B và 
[image: image58.wmf]a

 tỷ lệ nghịch với khối lượng của chúng

C. Các hạt sinh ra (B và 
[image: image59.wmf]a

 )không có động năng

D. Hạt B và hạt 
[image: image60.wmf]a

 chuyển động cùng tốc độ.

PHẦN RIÊNG CƠ BẢN:

Câu 41: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số theo các phương trình: 
[image: image61.wmf](
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Vận tốc của vật có độ lớn cực đại là:

A.10
[image: image62.wmf]2
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B. 
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Câu 42: Một đoạn mạch điện xoay chiều gồm một điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện điện dung C. Người ta đặt vào hai đầu đoạn mạch một hiệu điện thế
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Hỏi R và C có giá trị bằng bao nhiêu?

A. R=100
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; C=
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B. R=50
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C. R=25
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D. R=50
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Câu 43: Một mạch dao động điện từ LC lý tưởng có L=1
[image: image76.wmf]H
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 và C=4
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m

. Dòng điện dao động trong mạch có giá trị cực đại là 8mA. Hỏi ở thời điểm mà năng lượng điện trường bằng năng lượng từ trường thì cường độ dòng điện và hiệu điện thế của tụ điện có giá trị nào sau đây?

A. 
[image: image78.wmf]42;2
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C. 4
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Câu 44: Một nguồn sáng phát hai sóng ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image83.wmf]1
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. Chiếu sáng hai khe Young S1, S2 (S1 S2 =1mm); màn quan sát vân giao thoa cách hai khe 1m. Hãy xác định khoảng cách từ vị trí vân trung tâm đến vân cùng màu với nó và gần nó nhất?

A. 0,12mm
B. 0,24mm
C. 2,4mm

D. 1,2mm

Câu 45: Tiên đề thứ nhất về trạng thái dừng của Bo có mục đích nào sau đây?

A. Bổ sung cho mẫu hành tinh nguyên tử không mâu thuẫn với sự bền vững của nguyên tử

B. Sửa đổi phần tử cấu tạo của vỏ và hạt nhân nguyên tử 

C. Để cho mẫu hành tinh nguyên tử không mâu thuẫn với sự phát quang phổ vạch 

D. Sửa đổi quy luật tương tác giữa các electron trên vỏ nguyên tử với hạt nhân.

Câu 46: Một hạt nhân A phóng xạ 
[image: image85.wmf]a

 thành hạt nhân B, rồi phóng xạ 
[image: image86.wmf]b

-

thành hạt nhân C . Hỏi số điện tích và số khối của C thay đổi như thế nào đối với A?

A. Số điện tích giảm 3, số khối giảm 4

B. Số điện tích giảm 1, số khối giảm 4

C. Số điện tích giảm 2, số khối giảm 4

D. Số điện tích giảm 1, số khối giảm 5

Câu 47: Cho phản ứng hạt nhân: 
[image: image87.wmf]2341
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. Biết độ hụt khối của 
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 lần lượt là 2,22MeV/c2,  8,49MeV/c2,  28,16MeV/c2. Hỏi phản ứng tỏa bao nhiêu năng lượng?

A. 17,45MeV
B. 34,43MeV
C. 38,87MeV
D. 28,16MeV

Câu 48: Khi Sao Chổi chuyển động gần Mặt Trời thì đuôi của nó: 

A. hướng xa Mặt Trời 

B. hướng về Mặt Trời

C. có thể hướng về phía Mặt Trời hay hướng xa Mặt Trời, tùy theo thời điểm.

D. hướng vuông góc với mặt phẳng quỹ đạo của sao chổi.
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